

长城观察

从“一地”到“一域”，省旅发大会助力太行IP“出圈”

□长城网·冀云客户端记者 郑梦婷

巍巍太行，万千气象。金秋九月，一场联动邢台、石家庄、张家口、保定、邯郸五市的文旅盛会在河北太行山沿线举办，打破了地域界限，描绘出一幅“红、绿、古、新”交相辉映的壮丽画卷。

第九届河北省旅游产业发展大会以“这么近，那么美，周末到河北”为主题，首次采用“主分会场联动”模式，汇聚邢台、石家庄、张家口、保定、邯郸五市力量，共同推进太行山文化旅游带一体化发展。9月15日至17日，主会场活动在邢台举办。

太行山区域涵盖邢台、石家庄、张家口、保定、邯郸，五市不仅是著名的革命老区，也是京津冀地区重要的生态屏障。该区域拥有得天独厚的自然资源和深厚的文化积淀，是河北省旅游发展的重要支撑区。

值得一提的是，河北省13个国家5A级旅游景区中，6个位于太行山区域。这一数据凸显了太行山在河北文旅产业中的核心地位。今年大会创新性地将承办地从“一地”扩展为“一域”，实现了从“一市主办”到“多市联动”的转变，推动了太行文旅一体化发展进程。

本届大会联合打造了“壮美太行”八大场景，统一发布太行山文旅形象标识，联合开展宣传推广，共同打造了一张闪亮的区域旅游名片。

自然奇观、红色旅游、户外运动、生态康养、乡村民宿、特色美食、自驾骑行、创意市集八大场景涵盖了吃住行游购娱全要素，形成了互补性产品矩阵，全方位展现太行山秀美风光、历史文化民俗风情。



←平山县西柏坡纪念馆。

平山县委宣传部供图

↓邢台市信都区浆水镇抗大1940街区。

长城网·冀云客户端记者 许付磊 摄

河北旅游规划首席专家邱明慧评价：“这些产品不仅能在短期内引爆京津冀等周边市场，还能提升长三角、珠三角等中远距离市场的关注度，有效提高游客停留时间和消费意愿。”

红色文旅创新成为本届大会一大亮点。9月16日，河北省首条红色旅游专列“抗大”在邢台市开通。

在邢台市信都区浆水镇，抗大1940街区成为红色旅游新亮点。这里有抗大主题水幕电影、实景演出等项目，中国人民抗日军政大学陈列馆内的“抗大在浆水”沉浸式体验更让游客耳目一新。通过VR技术，模拟的风雨拍打着游客身体，让人仿佛回到“抗大在浆水”的峥嵘岁月。新技术改变了红色文化呈现方式，为红色太行增添了更多感染力。

非遗创新同样精彩纷呈。大会汇聚了河北太行山地区众多非遗项目，通过“非遗+文创”“非遗+研学”“非遗+体验”等融合模式，满足游客多样化文化体验需求。

在邢窑陶瓷主题馆内，各类邢白瓷产品琳琅满目。“我们将现代文创理念融入传统邢窑陶瓷烧制技艺，开发出瓷器盲盒、陪伴灯、刮痧器、茶具等文创产品，深受市场欢迎。”邢窑文献馆执行馆长杨翔介绍。

大会期间，主会场举办多项精彩活动，包括“壮美太行·河北太行山文化旅游带推介”活动、河北文化和旅游投融资对接活动、“县”在出发·河北县域特色产业赋能文旅市集、“2025 Hello! 河北——河北入境旅游服务焕新交流与对话”活动、中商文化考古学术交流活动等。



各分会场也开展了特色活动，石家庄持续擦亮“音乐”和“体育”两大城市IP；张家口着力打造溯源亿年地质传奇、传承红色革命薪火等8大文旅新场景；保定充分整合太行山沿线资源优势，打造“红色太行精神传承地”；邯郸精心策划20项特色活动，通过三大创新举措展现文旅产业新成果。

大会前后，五市联动开展5个系列100余场“太行周末”特色主题活动，全方位展示和推介优质文旅资源产品。太行山不仅是一座山，更是一部活着的史诗。本届旅发大会以五市协同之笔、八大场景之墨，在太行画卷上书写下“红色铸魂、绿色筑梦、创新赋能”的新时代华章。

百姓看联播 河北技能高手亮相全国赛场

河北技能高手亮相全国赛场啦！9月19日，由人力资源社会保障部主办的第三届全国技能大赛在河南郑州开幕，河北有116名技能高手参赛，在全国赛场上亮绝活儿、展风采。

全国技能大赛是目前赛事规格最高、竞赛项目最多、参赛规模最大、技能水平最高、影响范围最广的综合性国家职业技能赛事。本届大赛为期5天，吸引了全国三千多名选手前来参赛，个个都是经过层层选拔、优中选优的技能高手。这次大赛设置了106个项目，涉及各行各业，河北的选手将参加全部赛项的比拼。

河北的参赛选手中，不仅有职业院校学生、灵活就业人员，还有企业骨干、技能大师，他们中间年龄最小的17岁，年龄最大的52岁，平均年龄不到25岁。

盾构技术项目参赛选手武薇，是河北交通职业技术学院的教师，拥有博士学位。盾构技术项目简单来说，就是考察盾构机的使用、维修和设计，盾构机是挖地铁、钻隧道的一个大型装备，要想玩转它，得了解机械、电气、液压等方面的知识。武薇说：“从省赛到国赛，我大概准备了三个月的时间。在接下来的比赛中，我会尽最大的努力，争取取得好成绩，为河北争光添彩。”

这次大赛还有技能展示、绝活儿展演等活动，河北的智能机器人、非遗绝活儿将在全国舞台精彩亮相，全方位展现咱河北技能人才的风采。



(长城网·冀云客户端记者 刘澜澜)

扫码看视频



太行水镇有了国潮范儿

旅游来搭台，非遗来唱戏。保定易县太行水镇这几天热闹得不得了。作为第九届河北省旅游产业发展大会保定分会场的活动之一，太行好物·国潮非遗市集鸣锣开市了。走，带你们长长见识去。

进门先看福，这可是个好兆头。这是什么手艺？省级非遗传统拓印技艺手工艺者张文娟说：“这是一项传统的古老拓印技艺，已经有3000多年历史了，而现在精选的是乾隆皇帝的御笔福字，有兴趣的话可以体验一下。”

省级非遗蒲氏蛋雕代表性传承人蒲德荣说：“这就叫蛋雕，这是蒲氏蛋雕，省级非遗项目。这里面我带了几件精品，有鸵鸟蛋、鹌鹑蛋，就是产自澳洲的一种鸟蛋，然后就是鹅蛋和鸡蛋。这个层次怎么出来的？是靠刻刀的力度、深浅，来体现出层次感感和立体感，简单来说就是通过刻刀往下刻，把不需要的刻掉，把需要的留下来，也叫‘减法’艺术。”

来到易县怎么能错过易水砚，这可是这儿的顶流。易水砚展商宋乐说：“这方砚台就是取自易县当地的石料玉黛石雕刻的，它研磨的时候是非常细腻的，写出来的字是非常亮的，非常透彻。”

除了可以体验10项手工艺类、传统医药类非遗，现场还有国潮非遗、美食非遗板块。泥塑、刺绣、布艺、雕刻等25个项目的“非遗+现代”创意产品集中亮相。太行山麓15种特色美食可供品尝，还有当场制作的烤全羊、驴肉火烧，光闻着香味都流口水。

游客赵女士说：“体验性非常强，还融入了一些中医药的理念，包括按摩，这是我今年第一次体验到。另外就是一些好吃的好喝的好玩的，也是非常棒。”

在这里不仅能看到非遗的美，品非遗的韵，更能读懂老手艺里坚守的匠心，看见传统文化的新活力。

(史博佳)



扫码看视频

“零工宝”解决用工务工“两头难”

出门在外打工，遇上磕磕碰碰在所难免，企业担心赔不起，打工者怕没保障。为解决用工务工“两头难”，邢台创新推出“零工宝”，全力解决零工群体和中小微企业的心头之忧。

“零工宝”由补充工伤保险、新业态灵活就业职业伤害保险和新市民意外伤害保险3个险种组成。其中补充工伤保险是专门为企业缴纳基本工伤保险的人准备，一旦出现工伤，除了社保赔付，剩下的停工留薪期工资、一次性伤残就业赔偿金等费用由“零工宝”兜底，最高能赔80%。

邢台市南区和泽庆塑编企业负责人苏建雷告诉记者：“以前我们用工，尤其是一些临时工，光工伤风险这一块就头疼。现在有了‘零工宝’，我们可以为员工购买补充工伤保险，大大减轻了我们的经营负担。”

福利待遇好，保费还不高。按照行业类别缴费，每月一类10元、二类11元、三类13元，最多每月42元，根据个人情况按类别缴费。用人单位只需准备营业执照、法定代表人身份证照片、参保人员清单，通过“零工宝”科技参保平台办理全流程业务。线上办理方便了，可手机不会操作咋办？别急，邢台在全市各级社会保险经办机构服务窗口推出“零工宝”和工伤保险联合办公业务，核定、参保、缴费、理赔一站式办结。

邢台市人社局“零工宝”项目负责人李利虎介绍，目前，邢台市已有450余家企业7.5万人次参保，已完成理赔26人次，支付理赔金90余万元，有效减轻用人单位风险负担，维护劳动者工伤保障权益。下一步，该局将全面推行“零工宝”，让更多企业和灵活就业人员了解这个政策，为灵活就业市场的规范化、健康发展贡献力量。

(长城网·冀云客户端记者 刘杨)



扫码看视频

聚焦2025河北国际工业设计周

49项作品获第六届金芦苇工业设计奖

天舟勇士1号获得最高奖——至尊奖

本报讯(牛笑 乔禹铭)9月20日，第六届金芦苇工业设计奖颁奖典礼在雄安绿色建筑展示中心举行。

颁奖典礼现场揭晓了本届金芦苇奖的终审结果。经过海内外专家两个阶段审慎评审，天舟勇士1号获得最高奖——至尊奖，华普永明分布式储能路灯、SolarFlow 2400 AC储能系统、OS-X无针注射笔、科大讯飞AI双屏翻译机2.0和极哲ZIP三折叠真便携投影仪获金奖，生态BIPV、灵犀和景区海滩救生系留艇艇获未来之星奖，智慧农业物联网实训系统、智能割草机、苇筑新生—雄安生态建筑系统等40项作品获优秀设计奖。

获得至尊奖的是一款多功能应急救生圈，其设计者王立成是一名基层民警，他说：“在工作中目睹过许多因溺水引发的悲剧，更好地守护人民群众生命财产安全是设计这项参赛作品初衷。”

2025河北国际工业设计周活动期间，获奖作品将在河北国际工业设计周国际设计展区A02展区亮相，9月20日至23日大众可通过预约免费观展。自10月起，获奖作品还将开启全国巡展之旅。

据介绍，本届金芦苇奖分为主体赛和专项赛两个赛道。

主体赛共吸引全球54个国家和地区的7545件作品参赛，专业化、国际程度进一步提升。国内方面，本届金芦苇奖吸引了海康威视、海尔智能、努比亚、梅卡曼德、国网雄安、雄安集团生态公司等知名企业、机构参赛，与往届相比，本届参赛作品的质量实现了显著跃升；国际方面，本届金芦苇奖不断加强海外设计机构、平台和高校的合作，征集范围新增黑山、立陶宛、挪威、斯威士兰4个国家，已累计覆盖全球91个国家和地区，海外参赛作品共计587件，占比约7.8%。此外，概念组与产品组的作品比例，首次实现了接近1:1的均衡态势，这意味着参赛作品的可落地性进一步提升。

专项赛为本届新增赛道，围绕河北省107个重点产业集群与雄安新区重点布局产业发展和城市建设，挖掘出25项设计需求，组织开展命题响应设计征集，设专项“科创券”奖金140万元，旨在以河北省核心主导产业和县域特色产业为基础，进一步推动产业转型升级，直击成果转化“最后一公里”难题。

金芦苇工业设计奖是在河北省人民政府、河北雄安新区管理委员会的支持下举办的国际化、专业化工业设计领域奖项，与河北国际工业设计周活动并称“一赛一周”。自2019年首次举办以来，金芦苇工业设计奖累计吸引全球91个国家和地区的4.2万余件设计作品参赛。

“清华同款”公寓家具提升居住舒适性与整洁度

9月20日，在2025河北国际工业设计周活动现场，河北设计成果展区内的吉莱家具有限公司展位吸引了众多参观者。公司办公室主任曹文娟向记者展示了其两款重磅产品——清华大学博士生公寓及浙江大学寝室同款家具。两款产品均在最大化利用空间，提升居住舒适性与整洁度。曹文娟说，公司的王牌产品——曲面木材加工工艺在此次展品中得到了充分展现。其采用的弯曲木加工工艺通过热压一次成型，不仅弧度自然流畅，能有效防磕碰，还确保了家具的稳固性与优雅外观。这项工艺是吉莱家具将人体工学与美学设计深度融合的例证。

(长城网·冀云客户端记者 张嘉琪 王守一)



扫码看视频

八维度全智控定义室内环境新标准

在2025河北国际工业设计周河北设计成果展区，八度空间健康环境智能调控平台吸引了众多参观者驻足。雄安新众业科技有限公司八度空间技术主任韩松介绍，该平台在“温湿度、舒适度、洁净度、噪声度、光照度、节能度、智能度和美观度八个维度”，对室内空间环境展开全面且精细的智能调控。目前，该平台已在河北省多家医院投入使用，并且在雄安新区金湖未来城打造了一个八度空间体验中心。



扫码看视频

(边晨旭 杨程)

亚洲设计周以“废”为美 引领可持续新风尚



9月20日，在2025河北国际工业设计周上，亚洲设计周展区吸引了不少市民参观。创始人李省向记者展示了一系列以废弃物为原料的创新设计产品，包括用牛粪制作的灯具、用烂树叶编织的背包和钱包，这些作品以颠覆性的美学语言诠释了“变废为宝”的可持续理念。

(长城网·冀云客户端记者 张嘉琪 王守一 杨蕾)



扫码看视频

(上接第一版)

据了解，本次活动创新采用“主流媒体引领+自媒体共创”的传播新模式，联合《中国乡村振兴》杂志社等权威平台资源，借助网络达人的创意和流量，共同打造乡村振兴的内容生态圈。全网粉丝超500万的“喜鹊计划”助农主理人@庄哥代表自媒体创作达人宣读了《“村播”赋能乡村“协”手共促振兴——致自媒体创作伙伴的倡议书》，他介绍，其团队已陆续启动新农人IP打造计划，免费教授

老百姓拍短视频、做直播的技能，让每一场直播、每一条视频都成为助力乡村发展的“新农具”。

阜平县县委常委、宣传部部长张涛介绍，如今的阜平正以崭新的姿态奋进在乡村振兴的新征程上，大力发展食用菌、高效林果、规模养殖、生态旅游等特色产业，打造了“阜平香菇”“阜平晒鸽”等区域公用品牌，还成功举办红色超马、村超赛事等大型活动，积极推动“红色文化、生态旅游、休闲康

养”多业态融合，打造革命老区振兴的新引擎。接下来，希望借助“村播”平台，让更多人看到阜平的新变化，感受老区人民的好山好水好生活。

值得一提的是，本次活动不仅注重传播效应，更注重产业赋能。借助内容影响力，后续将同步策划开展“我送村播上头条”“幸福村播征集令”，以及“幸福村播训练营”公益培训计划等一系列活动，助力打造全省100+可持续运营的“村播”账号，宣传推介河北优

质农产品，讲好河北三农事业高质量发展新故事，通过构建“新闻+政务服务商务”的宣推生态，打造一个可持续、可复制、具有全国影响力的乡村振兴传播品牌。

据悉，本次报道活动将以河北为起点，逐步推向全国。长城新媒体集团将联合《中国乡村振兴》杂志社，建立“村播”内容库和人才库，定期发布“幸福村播榜单”，打造乡村振兴领域的现象级传播IP。